

# EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

AÑO XVIII

Oficinas y Talleres: Canalejas, 16  
Franqueo concertado

DIRECTOR PROPIETARIO Y FUNDADOR: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.-Lunes 21 de Abril de 1919.-Número 6.710  
NUMERO SUELTO: CINCO CÉNTIMOS

## La entrevista de Rabat

### IMPRESIONES EXCELENTES

Ello era de esperar, y no ha podido sorprendernos, que el Alto Comisario español, general Berenguer, haya tenido en Rabat, capitalidad del protectorado francés de Marruecos, la acogida de que los despachos nos hablan, ni tampoco que las impresiones que como resultado de ese viaje se tienen sean por completo favorables á una acción francoespañola, todo lo íntima, estrecha y armónica que requiere el éxito de la obra de las naciones que comparten el protectorado sobre el Mogreb.

Muchas veces dejamos sentado en estas columnas, por ser firme convicción nuestra, que los esfuerzos aislados y sin enlace alguno, en una y otra zona, no podía ser el mejor medio para dar feliz y completo término á la empresa, añadiendo que interesaba grandemente dar á los indigenas la sensación, ajustada á la realidad, de que las dos naciones protectoras marchaban de la mano, por ser comunes sus intereses.

Por fortuna, á juzgar por lo que de Rabat se nos ha dicho, puede contarse con esa unidad de acción, y siendo ello así, bien puede afirmarse que no ha de pasar mucho tiempo sin que el orden más completo reine en todas partes y sin que queden extinguidos los focos de rebeldía que aún existen.

No será necesario poner de relieve cuántos males podían derivarse sólo de la suposición, ya que de hechos no hay que hablar, de rivalidades entre Francia y España en lo que á Marruecos se refiere, pues salta á la vista que los agitadores, que nunca faltaron en el territorio de Marruecos, campo abonado para toda suerte de empresas de revuelta, no dejaron de emplear como argumento esa supuesta rivalidad, valiéndose de la ignorancia en que el país no sometido vive.

Hacia falta, pues, demostrar que se trata de una sola obra, aunque encomendada á dos distintas manos, y coordinar los esfuerzos de tal suerte que rindiésemos la mayor eficacia, y como, según sabe el lector, no sólo no hay entre Francia y España recelos y choques de intereses, sino que, por el contrario, les guisa un sólo propósito, pronto habrán de to-

carse las ventajas de esa comunidad que se traducirá en hechos positivos y tangibles.

En esta última época, y coincidiendo con la conclusión de la guerra y las negociaciones de París, la fantasía ha corrido suelta y las más absurdas especias han venido circulando en lo que tocaba á la actuación española en tierras de Africa.

Con la constancia que siempre sabemos poner en las buenas causas, hemos venido rectificando una por una las aludidas especias y hemos sostenido que España continuaría el camino trazado, opinando que sus legítimos derechos, fundados en la letra y en el espíritu de solemnemente convenios internacionales, no serían ni olvidados ni desconocidos.

El tiempo, al pasar, ha demostrado que estábamos en lo cierto al rechazar infundados pesimismo, que corrían por las columnas de parte de la prensa, y ahora confirma nuestros asertos esa entrevista de Rabat, que esperamos sea verdaderamente fecunda para la pacificación de Marruecos, puesto que todo lo indica así, afortunadamente. Debemos, pues, felicitarnos de la cordialidad de relaciones entre los Altos Comisarios francés y español y del acuerdo á que han llegado en las cuestiones que por igual afectan á las dos zonas protegidas.

Pese á los sistemáticos enemigos que en España tiene la empresa marroquí, no se descubren por ninguna parte las dificultades que parecen complacidos en señalar. Por el contrario, Francia y España, convencidas de las ventajas que puede reportar una inteligencia, la han afirmado con motivo de la visita al general Lyautey de nuestro Alto Comisario, y en cuanto á los indigenas, que hasta ahora, aferrados á su hostilidad, se han negado á gustar las ventajas del imperio de la justicia y del progreso, sabrán que nunca su actitud podrá encontrar apoyos en rivalidades que, como antes decimos, si bien no han existido, han sido muchas veces invocadas por aquellos á quienes convenia hacerlo. Los hechos demostrarán con su elocuencia irresistible que Francia y España marchan de la mano,

## DEL LIBRO DE LA VIDA COMENTARIOS

Los ideales son los síntomas precursores, el primer paso para convertir en realidad nuestros anhelos.

La destrucción de un ideal es un crimen como el homicidio.

Lo que nuestros ensueños modelan en barro, si no es una quimera, puede nuestra voluntad vaciar en mármoles y bronce dándoles firmeza y coexistencia, carne y sangre.

Para lograr estos éxitos en la vida hay que tener muy cultivado el hábito de esperar.

La constancia y firmeza en nuestros anhelos aumenta nuestra potencialidad para realizarlos.

Lo que pensamos y lo que sentimos es lo que nos personaliza, lo que moldea nuestro equilibrio mental y lo que da expresión á nuestra fisonomía.

Un rostro sereno, tranquilo, risueño, está demostrando una voluntad inquebrantable, lleva impreso el sello del triunfo.

El éxito y la dicha son un problema que traemos planteado y ordenado. Su solución y razonamiento depende exclusivamente de nuestra voluntad. Somos los arquitectos de nuestro destino, que dice Marden.

Hay por el mundo seres que creyendo cumplir ampliamente sus deberes religiosos olvidan con frecuencia que existe un invisible nudo gordiano que une á todos los hombres en una sola familia, un vínculo sagrado al que no podemos renunciar... Estos pseudo creyentes dejan incumplida aquella máxima divina que dice: «Haz la felicidad de otros».

Por eso el rozo del rico es casi siempre eucarístico, se limita á dar gracias por los beneficios recibidos. El rozo del pobre, por el contrario, es un pedido de fondos cuya orden de pago está escrita en la conciencia de los ricos; pero como el expediente de morosidad se tramita «allá arriba» aquí nos reimos de los peces de colores.

Sólo hay un día en la vida en el que nos sentimos generosos, en el que lo damos todo: El día que hacemos testamento.

«Cuánta hipocresía y cuánta impiedad con apariencia de virtud!»

Cuando llegue nuestra hora, señalada en los relojes del Cielo, como no habremos tenido tiempo material para realizar esas operaciones de amor y caridad por haber gastado la vida como si se tratara de una carrera de automóviles, acortando el espacio que media entre la cuna y el sepulcro, sin poder oír, por el ruido del motor, las voces de los que lloran, de los que sufren, nos pasará lo del moscardón, que teniendo facil salida por el hueco de la ventana, se des-

troza los sesos contra el cristal... por no abrir bien los ojos...

En cambio, para el que ha cumplido ese deber de conciencia el tránsito á la otra vida será un despertar placido y risueño como abriera aurora. Con qué noble y legítimo orgullo presentará su diario de operaciones, su carnet espiritual!

El amor puro es el placer humano elevado á una potencia infinita. A diferencia de los otros placeres que son siempre algo finito, específico, limitado, algo que tiene forma y contornos, los placeres del corazón grandes, inagotables, siempre vivos tienen lejanías, que no se acaban nunca y unos hacen ver como en espejo mágico una nueva y esplendorosa aurora matizada por un sol ideal...

Este amor, que es un destello de la Divinidad, un rocío celestial, es el puente natural que une el hombre á Dios, es también la aspiración insaciable de nuestros sentimientos, luminar inextinguible de nuestra alma; lo que da solución á todos los problemas del espíritu, la alentadora influencia, la suprema energía que vibra armónica con nuestro corazón y que nos mueve en dirección ascendente hacia la región de los grandes ideales, hacia la luz eterna, elevando cada vez más la torre de nuestra existencia y perfumando y purificando nuestras acciones en el cristal de las más altas virtudes...

«¿Qué cosa hay de más valor en el mundo? El amor».

Si sois dueños de inmensas riquezas podéis siempre cambiar, transformar, renovar vuestros valores, disfrutando de nuevas y gratas emociones, según la ilusión y el deseo os haga más agradables esos cambios y transformaciones.

«Poseéis el palacio más bello, más ideal? Siempre habréis de encontrar algo que le supere en belleza, en idealidad».

Pero hay tesoros in cambiabiles.

«¿Por quién cambiaréis vuestra madre, ó vuestra esposa, ó vuestro hijo?»

«Verdad que estos valores no son de este mundo?»

«Si mañana me dijeseis — como á mí á todo el que tiene corazón —

«Vas á tener todos los tesoros de la tierra, todas las facultades, todas las energías. Vas á disfrutar de todos los placeres durante cien, durante mil años, sin el menor quebranto en tu salud (qué programación!)... Puedes optar por este placer porvenir ó por abandonar esta vida hoy mismo para reunirme con tus seres queridos».

«Sin la menor vacilación, nuestra respuesta sería:

«Que me preparen «sin perder tiempo» la «maleta».

A. de Aizpuru

Melilla 31-3-19.

## Nº 4.ª plana nuestro folletín

## LA HUELGA DE TELEGRAFOS Y TELÉFONOS

### Un incidente y una denuncia

Según la prensa cortesana llegada hoy, en Madrid, todas las conversaciones versan sobre la huelga de Telégrafos y Teléfonos, haciéndose comentarios alrededor de la misma, y principalmente acerca de los incidentes desarrollados en la Central de Telégrafos, ya que en la de Teléfonos el acceso al público se le prohibió por la Guardia Civil encargada del edificio.

En la de Telégrafos merecía especial mención un incidente suscitado á consecuencia de la protesta de un particular, que no quiso suscribir su conformidad al retraso que, según se le advirtió, sufriría el telegrama que depositaba.

Tuvo que intervenir la Policía, dirigiéndose el particular al Juzgado de guardia para presentar una denuncia, fundándose en que la falta de comunicación respondía, á su juicio, á una confabulación del personal.

### La primera comunicación restablecida

El ministro de la Gobernación ha manifestado haber restablecido la comunicación telefónica entre Madrid y Avila, y que salía de esta última capital personal con dirección á Medina para restablecer la comunicación con este punto.

El Gobierno ha sido informado de la marcha de los trabajos que están realizándose en la Central de Teléfonos de Madrid para reparar las averías numerosas que en la misma han sido causadas.

Los equipos de ingenieros que de Madrid han salido, van directamente á Palencia, Zaragoza y Córdoba, en cuyas capitales tiene la Compañía Interurbana grandes centrales.

El ministro de la Gobernación tiene buenas impresiones y abriga fundadas esperanzas de que pueda restablecerse la comunicación con provincias más pronto de lo que en los primeros momentos de surgir el conflicto supuso.

Por ahora las comunicaciones que se restablecen son para el servicio oficial; pero el Gobierno está interesadísimo en que pueda utilizarse la Prensa, para que los periódicos sean los que transmitan á todas partes la verdad de lo que ocurre y desvanecer los rumores que circulan.

Hasta ahora, ha quedado restablecida la comunicación con siete provincias.

### No militarizará ningún servicio

Dicen los periódicos madrileños, que el ministro de la Gobernación ha hecho las siguientes manifestaciones sobre la huelga de los telegrafistas:

«Sobre los conflictos actualmente pendientes, no tengo que decir sino que el Gobierno cuenta con medios bastantes para abarcar los problemas de Telégrafos y Teléfonos, y para resolverlos en un plazo relativamente corto».

Ahora bien, este propósito del Gobierno quedará fallido inevitablemente si no encuentra la ayuda eficaz y valiosa de una constante labor ciudadana, que requiere, que espera y que confía obtener.

En primer término, todos los esfuerzos se encaminarán al restablecimiento inmediato de la comunicación telefónica con toda España, para tener á mano ese importante instrumento de gobierno. Seguidamente, se orientarán los trabajos hacia la normalización del servicio telegráfico, y, cumplidas estas dos misiones, el Gobierno atenderá con todas sus fuerzas al restablecimiento de la disciplina, pues se halla decidido á adoptar todas las medidas para mantener la dignidad del Poder público, y para asegurar y restablecer, en un plazo inmediato, la totalidad de los servicios que actualmente están interrumpidos.

«¿Se decretará la militarización de los Cuerpos de Telégrafos y Teléfonos? — lo interrogó un periodista».

«De ninguna manera. El Gobierno no militarizará ningún servicio».

## LA LIGA DE LAS NACIONES

## Aprobación del Convenio

### EL TEXTO DE SUS BASES

He aquí un extracto oficial del Convenio aprobado:

«Primero. La Liga de Naciones está creada para promover la cooperación internacional y asegurar la paz».

En la Liga estarán incluidos: A) Todos los Estados beligerantes nombrados en un documento anexo al Convenio. B) Todos los Estados neutros también nombrados; y C) En lo futuro, todos los países que se gobiernan por sí mismos, y cuya admisión sea aprobada por las dos terceras partes de los Estados ya miembros de la Liga. Un Estado podrá retirarse de la Liga dando aviso de ello con dos meses de anticipación».

Segundo. La Liga actuará por medio de una Asamblea que no comprenderá más de tres representantes por cada uno de los Estados miembros, teniendo cada Estado tan sólo un voto, y de un Consejo formado por ahora de un representante por cada una de las cinco grandes potencias y por cada una de las cuatro potencias más escogidas de tiempo en tiempo por la Asamblea.

El número de potencias de cada categoría representadas en el Consejo podrá ser aumentado por unanimidad asentimiento del Consejo y por mayoría de la Asamblea. Otras potencias tienen derecho á asistir como miembros del Consejo durante la discusión de las materias en que están especialmente interesadas. En el Consejo, así como en la Asamblea, cada Estado tendrá tan sólo un voto.

Estos dos Cuerpos tendrán que reunirse á intervalos fijos (el Consejo, por lo menos, una vez al año), y en otro tiempo si se requiere, ambos pueden estar en toda materia que sea de interés internacional ó que amenace la paz del mundo, las decisiones de ambos deben ser unánimes, excepto en ciertos casos especificados (materias de procedimiento, por ejemplo), que se deciden por mayoría de votos.

La Liga tendrá un secretario permanente dirigido por un secretario general. En la Secretaría y todos los demás Cuerpos dependientes de la Liga podrán ser incluidas mujeres igual que hombres.

También serán establecidos un Tribunal de Justicia internacional y varias Comisiones y oficinas permanentes.

Tercero. Los Estados mineros se comprometen:

A) A reducir los armamentos, siendo sugeridos por el Consejo los planes para esa reducción, y á no aumentarlos sin previo asentimiento del Consejo.

B) A cambiar las más amplias informaciones respecto á sus actuales documentos y programas navales y militares.

C) A respetar el territorio y la independencia política de cada uno de los demás y garantizarlo contra ajenas agresiones.

D) A someter todos los litigios internacionales al fallo ó á la encuesta del Consejo, el cual, sin embargo, no puede formular

opinión sobre ningún litigio que afecte solamente á la jurisdicción de los Estados; á no ir en ningún caso á la guerra antes de tres meses, después de omitirse un fallo ó una recomendación unánime, y además á no ir entonces á la guerra con un Estado que acepte el fallo ó la recomendación».

E) A considerar un Estado que haya roto el Convenio como habiendo cometido un acto de guerra contra la Liga, y á romper con él todas relaciones económicas y otras, y á permitir el libre paso por su territorio á las tropas de los Estados que pongan su fuerza armada de parte de la Liga.

F) A considerar un Estado que haya roto el Convenio como habiendo cometido un acto de guerra contra la Liga, y á romper con él todas relaciones económicas y otras, y á permitir el libre paso por su territorio á las tropas de los Estados que pongan su fuerza armada de parte de la Liga.

G) El Consejo fijará la importancia de la fuerza á facilitar, si hubiere caso, por todos los Gobiernos interesados; pero es necesario el asentimiento de éstos. (Los Estados no miembros de la Liga serán invitados á aceptar las obligaciones de la Liga para la resolución de litigios especiales, y, si se niegan, podrán ser compelidos á ellos.)

H) A no considerar válido ningún Tratado hasta que haya sido comunicado á la Liga, la cual procederá entonces á su publicación; á admitir el derecho de la Asamblea á aconsejar la refundición de Tratados y condiciones internacionales que no estén de acuerdo con las actuales necesidades, y á no considerarse ligados por obligaciones contrapuestas al presente Convenio.

I) Un Estado que rompa sus compromisos puede ser expulsado de la Liga por el Consejo».

Quinto. Las que fueron colonias alemanas y territoriales del Imperio alemán serán administradas, en bien de la civilización, por Estados que quieran ser mandatarios de la Liga; la cual ejercerá suprema fiscalización.

Sexto. Los Estados miembros aceptan responsabilidades en lo referente á condiciones del trabajo, trato á los indigenas, trata de blancas, tráfico del opio, tráfico de armas con países no civilizados ó semi-civilizados, condiciones del tránsito y del comercio, sanidad pública y Sociedades de la Cruz Roja.

Séptimo. La Liga es reconocida como Cuerpo central encargado de coordinar y dirigir de modo general las actividades internacionales.

Octavo. Para enmendar este Convenio se requiere la aprobación de todos los Estados del Consejo, y solamente la mayoría de los que forman la Asamblea. Los Estados que manifiesten su disentimiento con las enmiendas aprobadas por éstos, no están ligados por ellas; pero en este caso cesan de ser miembros de la Liga».

## El nuevo Director General de Seguridad

La «Gaceta» ha publicado un Real decreto disponiendo que en comisión á las provincias de Andalucía, para asumir la dirección de los servicios relacionados con el orden público, el general de división don Manuel de la Barrera, por haber dimitido la Dirección General de Seguridad.

El cargo que le ha sido conferido es perfectamente nuevo, y no aparece consignado en ninguna plantilla de la Administración y es de suponer sea circunstancial y motivado por la situación que se atraviesa.

Para la vacante ha sido nombrado don Fernando Torres Almunia, actual jefe director de la Casa de la Moneda.

El Sr. Almunia es persona honorable y de reconocida competencia en asuntos de Administración.

Ha sido diputado á Cortes, gobernador de varias provincias é ingresó en Hacienda en el turno reservado á los gobernadores cesantes.

Desempeñó alto cargo en la Dirección de la Deuda, de donde pasó al destino que ahora desempeña.

## DE SOCIEDAD

Con su esposa ha regresado el teniente coronel de Intendencia don Marcelo Roland.

En unión de su señora llegó de la península don Luis C. de Doval.

También regresó la señora doña María Delfino.

Acompañado de su señora madre y bella hermana regresó de Chafarinas, don Atalano Hernández.

El baile anunciado para ayer tarde en los salones del Casino Militar, quedó aplazado hasta el próximo domingo.

## POR LA SEÑORA DE AIZPURU

Una vez terminadas las fiestas de Semana Santa, que han retrasado la realización del piadoso pensamiento, la Junta, vicepresidente y dos señoras asociadas del Roperío de Santa Victoria, dedicarán al alma de la Excmo. Sra. doña Sofia Martín-Erillas de Aizpuru, su Ilorada presidenta, todas las misas que mañana 22 se digan en la Iglesia del Sagrado Corazón, desde las ocho en adelante, exceptuando la de las nueve y media, en el altar de San José.

«Sin duda alguna el templo se verá muy concurrido con motivo del recuerdo que se tributa á la virtuosa».

Se suplica la asistencia á las asociadas del Roperío.

## Para las autoridades

**El escándalo de Alfonso XIII**

Un pueblo culto no puede tolerar el inhumano espectáculo de la última sección, que deja en mantillas á los de «Chantelero». Para él sea nuestra primera protesta.

La segunda, por el abuso de destruir totalmente los pasillos con dos filas de sillas. ¿Qué hubiera ocurrido caso de alarma? Una catástrofe.

La tercera va contra el cuarteto aragonés. En las primeras secciones no pueden cantarse ciertas jotas, cuya letra ofende á las damas que á ellas asisten.

Suponemos intervendrán enérgicamente las autoridades.

## NOTAS MARITIMAS

De Málaga llegó el vapor correo «J. J. Sister», trayendo numeroso pasaje y abundante carga comercial. Por la tarde marchó á Chafarinas, llevando agua con destino al consumo de dichas islas.

## EL CAMBIO DE HORA Y EL TALMUD

¿Qué relación ó prestigio tienen los días 8 de Abril y 7 de Octubre con, ó sobre el adelante y el atraso de la hora, respectivamente?

«Por qué no se ha hecho la variación en primero de mes, (Abril 1 Octubre) ó en primero de estación (21 Marzo-21 Septiembre)?»

Mucha gente se habrá formulado innumerables preguntas en la creencia de que fué el azar ó el capricho gubernamental el que ha influido en el cambio».

En tal caso ostian en un error. Esas fechas tienen trascendencia en el calendario.

Tan es así, que aun el Calendario Israelita, cuyas pascuas y días festivos dependen — claro está — de efemerides bíblicas, cinco fechas culturales son gregorianas, tales son: 5 de Enero, 7 de Abril, 7 de Julio, 6 de Octubre y 4 de Diciembre.

Las cuatro primeras llámase «Tecufo» (rotación) — Tecufá de Tebet, ídem de Nisan, ídem de Tamuz, ídem de Tisry — y la última es la inauguración de la oración invernal llamada «Baraj Alenu».

El hecho de que las Tecuf accezan siempre y exclusivamente en una misma fecha cristiana, se comprende fácilmente: De una á otra Tecuf media la cuarta parte exacta de un año solar de 365 días y 6 horas, ó sea 91 días, 7 horas y 30 minutos, mientras que el Baraj Alenu tiene lugar 69 días después de la Tecufá de Tisry.

Cuando los sobrantes de las siete horas y media habidas en cada Tecufá alcanzan á 24, cosa que sucede mayormente en el año que precede al bisesto como el actual, entonces las Sefas antes mencionadas varían en un día: 6 de Enero, 8 de Abril, 8 de Julio, 7 de Octubre y 5 de Diciembre.

Como se ve, la concordia de las Tecufot con la variación de la hora oficial, demuestra palmariamente, una vez más, el profundo conocimiento científico de los Rabinos de la antigüedad.

Isaac D. Levy

Ceuta, Abril 1919.

## LA INA

## EL NUEVO MINISTRO DE ABASTECIMIENTOS

Ha sido nombrado ministro de Abastecimientos el opulento minero don José Maestre Pérez, hombre competensísimo en materias de producción y transportes, y amigo político del Sr. Cierra, á cuyo lado vino á la vida pública, representando la circunscripción de Cartagena.

El nuevo ministro es un hombre todavía joven, dotado de un carácter afable, pero energético y experto conocedor de los problemas que se han de resolver para conseguir la circulación de la riqueza y el abaratación de los productos naturales é industriales. Su competencia en estos asuntos ha aconsejado, sin duda, su designación para el cargo que le ha confiado el jefe del Gobierno.

## ¿Ha surgido la crisis?

Anoche circuló el rumor, no sabemos con qué fundamento, de que el señor Maura había presentado la dimisión del Gobierno. Si la noticia se confirma, no tardará en restablecerse la normalidad telegráfica.

## El mausoleo al general Jordana

### ACUERDOS DEL COMITÉ

En Tetuán se ha reunido el Comité encargado de la erección del mausoleo al general Jordana, con asistencia del Bajá de la ciudad y los señores Ovilo, Castro, Corona, Cónsul de España y otros.

El arquitecto señor Ovilo dió lectura á las bases para el concurso del monumento y mausoleo, que fueron aprobadas por el Comité.

Además de publicarse dichas bases en la Prensa, se hará una tirada impresa para repartirla profusamente á todos los centros artísticos de España.

Para el monumento que se alzará en la plaza de Alfonso XIII del Ensanche, se destina la suma de 40.000 pesetas y 12.000 para el mausoleo, reservándose mil pesetas para gastos imprevistos de propaganda, correspondencia, etc.

PLAZA Y CAMPO

Ayer mañana, en el campo de tiro de Rostrogordo, se celebraron varias tiradas entre los socios de la representación del Tiro Nacional de Melilla. Se distinguieron notablemente los señores Bossini, Tausent, Canón, Dalmaico y García. El domingo próximo continuarán las tiradas y seguramente el entusiasmo y notable profesor tirador don Bernabé Galera, organizará "puntas" entre los socios que concurriran.

En Madrid, se encuentra enfermo de algún cuidado, el padre del ingeniero director de la Granja Agrícola, don Carlos Cremades. Con dicho motivo, el señor Cremades marchará esta tarde a la península.

Hemos tenido el gusto de saludar al culto capitán de Ingenieros don Ricardo Ortega, llegado ayer. Su viaje está relacionado con el traslado a la península de los restos del general señor Aguilera y capitán de Ingenieros Sr. Carralés.

El mercado de huevos ofreció, en la mañana anterior, gran escasez, poniéndose a la venta solamente una carga llegada del interior, más cuatro cajas que restaban de la partida procedente de Almuñécar en un cántaro moro. Se venderon a 140 la docena, no pesuchados más que una de estas, por persona.

Se hallan muy adelantados los trabajos de desmonte de un cerco existente en el kilómetro 15.500, para proceder a la rectificación de la vía de un metro de la Compañía Española de Minas del Rif.

En el Círculo Mercantil se reunieron los patronos del gremio de construcción, tratando extensamente asuntos de interés para los reunidos.

Trayendo a su bordo importante cargamento de azúcar con destino a varios comerciantes de esta plaza, es esperado hoy el vapor «Baleara», procedente de Barcelona.

Se hallan muy adelantados hasta el punto de que dentro de muy breve plazo, quedarán terminados los proyectos de construcción de la iglesia en el barrio Real y aceras en la parte izquierda de la calle del Actor Tallaví.

Mañana tarde, se reunirá en sesión la Junta Arbitral de Subsistencia, para tratar de asuntos de importancia.

Por la Cámara de Comercio ha sido enviada a la Junta de Fomento, una relación de los precios medios de diferentes artículos de construcción, que dicho último centro había solicitado.

A fin de facilitar el transporte de mineral procedente del Uixan, Afra, Jemis y Esendanen, se están efectuando en Avanzamiento trabajos de arreglo en las vías de la Compañía Española y la de la antigua Compañía Norte Africana.

Se encuentra de nuevo en Melilla, procedente de Barcelona, el joven y notable dibujante don Ramón Talens.

El último número del boletín de la Sociedad de Satramento de Naufragos reproduce la información publicada por nosotros con motivo del solemne acto de condecorar a cinco héroicos salvadores, celebrado en Chafarinas, a principios del pasado mes de Marzo.

Ha disminuído notablemente en intensidad, la marejada de levante que se deja sentir desde los últimos días. No obstante, continúan las previsoras medidas adoptadas en las embarcaciones surtas en la rada.

Llegaron de la península, don Juan Ingrid, don Emilio Bravo, don Salvador Corbella, don Antonio Alcáide y don Ramón Weil. De Chafarinas regresó don Luis de la Revilla.

Esta noche, a las nueve y media, se reunirá en el Círculo Mercantil los patronos peluqueros, para dar lectura al reglamento por el que se da de baja la asociación recientemente constituida.

Dr. Moreno Sevilla. Catedrático auxiliar de la Facultad de Medicina de Granada. Cirugía General y vías urinarias. Cura radical de las hernias. (Continuará atendiendo la clientela de su señor padre (q. e. p. d.). Consulta de tres a cinco. O'Donnell, número 16, primero. La Villa de Madrid. La que más barato vende. Juegos de cama en hilo y algodón en todos los anchos. 680-a. No tiene sucesor. Plaza de Africa número 2. Teléfono número 135. ACADÉMIA DE COMUNICACIONES. Correos-Telegrafos-Náutica. Curso rápido de preparación para la convocatoria extraordinaria de RADIO TELEGRAFISTAS de Junio próximo, a cargo exclusivo de PROFESORES RADIO TELEGRAFISTAS. 807-a. Españolito números 10 y 12, bajos.

INFORMACIÓN MILITAR

Complimentando a S. E. Ayer cumplimentaron al Comandante General los siguientes jefes y oficiales: Teniente coronel don Marcelo Haldán. Capitanes don Ernesto Repollés, don Ricardo Arraco López, don Fernando Valero, y don Ricardo Ortega. Tenientes don Antonio López y don José Vivar y Téllez. Servicio de la plaza para hoy. Jefe de día, comandante don Baltasar Gil. Imaginaria, otro, don Julio Benítez. Juez de guardia, capitán don Manuel Ramírez. Imaginaria, otro, don José Augusto. H. y P., Regimiento de Ceriñola, quinto, capitán. Recorrido y artículos de plano, Alcántara. Principal, Melilla (Santiago). Parada, Ceriñola. Oficiales y sargentos de vigilancia, Comandancia de Artillería y Ceriñola. Ordenanza del jefe de día, Alcántara. El Comandante Sargento Mayor, Luis Molina.—V. B. el coronel jefe de Estado Mayor, Luis León Apalategui.

A las clases militares

Interesa a las mismas conocer el muestrario de relojería y joyería que el viajante de la Cooperativa Militar tiene expuesto todos los días en el HOTEL FORNOS, de tres a ocho de la tarde, en la habitación n.º 13. Ventas a plazos y al contado 2711-b

EL HUMORISMO DE LA VERDAD PERCEBES QUE HABLAN

Para EL TELEGRAMA DEL RIF ¿No conocen mis pacientes lectores a ciertas especies de mariscos que a primera vista parecen racionales por que tienen el don de la palabra? Pues abundan que es un placer. Los hay que visten a la moda, que usan sombreros largos metidos hasta el cogote, que llevan siempre los pantalones doblados, que se puyen y enrojecen sus uñas, remedando a las lindas figuritas del sexo archibello... Hay otros, que escalan las alturas de la Administración Pública debido a la influencia de otros crustáceos con ellos emparentados, si no por la sangre por similares atrofiamientos cerebrales. Estos se extienden por toda España. Son aparentemente unos señores muy serios, que ya sabemos que la seriedad, aunque es una máscara de la ignorancia, viene a maravilla para escapar los más altos puestos. El vulgo interpreta la seriedad por sabiduría. Cuántas veces hemos oído esta exclamación: «¿Qué callado y qué serio es don Cayetano! ¿Lo que debe saber ese tío? Y don Cayetano, que es jefe de una importante dependencia, regaña a un empleado porque en un expediente ha escrito hora con hecho: —¿Cómo, señor Carretilla! ¿No sabe usted escribir?—Increpa indignado don Cayetano, mientras que tacha la hoja de hora.— ¡Hora se escribe sin hecho! —Mire usted, señor, que hora sin hecho, es ora pro novis. —¿Hora narices!—exclama el jefe. Y el paciente modesto funcionario tiene que volver a rehacer el escrito, no sin pensar algo que ofenda la ascendencia de don Cayetano. Los percebes que habian se hallan en todas las manifestaciones de la vida social. Conocemos a un primer actor y director bastante estimado en provincias que pertenece a este grupo de avarios. Ensayaba en el teatro de una capital de primer orden la célebre zarzuela «Que Vaidis», y cuando debían aparecer los futuros mártires de la cisterna, a la entrada de los romanos, le oímos gritar desde el proscenio: —Los romanos a la derecha y los que vadis al otro lado! Así, demostrando a gritos su ignorante estupidez. En el Congreso de los Diputados tiene aquella clase una nutrida representación. A uno de éstos le preguntamos en una ocasión: —¿Qué idea política representa usted en estas Cortes? —¿Cómo? —¿Qué es que usted. —¡Ah! Pues sobrino del ministro de Hacienda. No quisimos insistir, pues el percebo que so nos manifestaba con una naturalidad, que aún parecía estar adherido a la roca que lo sustentaba... Los hay también capitalistas. Uno conocemos que heredó de sus padres cuantiosos millones, y tales trazas se dio para acrecentarlos, gracias a su antigua pensión, parece constantemente el camajero por esas calles, conduciendo un tranvía... ¿Y los colobionistas de cosas inútiles? —¡Chico, estoy loco!—nos dice una tarde un amigo. —¿Qué te ocurre? —Una desgracia incalculable! —¡Hablá!—exclamamos emocionados. —Pues he perdido a Mauricio! —¿Quién es Mauricio? ¡No sabía que tuviera un hijo con tal nombre! —No, sí lo que he perdido ha sido la ocasión de hacerme con un sollo de la Isla Mauricio! ¡Hubiera avalorado tanto mi colección! —¿Anda y que te zurran!—exclamamos sin mentir. R. de Santa Ana

INFORMACIÓN POSTAL

Nuevos gobernadores

MADRID.—La «Gaceta» ha publicado los siguientes reales decretos: Nombrando gobernador civil de la provincia de Alava a don Francisco Serrano Larrey, exdiputado provincial. De Albacete a don Robustiano González Bocos, abogado del Estado. De Alicante a don José Maestre Laborde, cesante del mismo cargo. De Almería a don Juan Sánchez Domenech, exdiputado a Cortes. De Avila a don José Quiroga Velarde, conde de San Martín de Quiroga, cesante de igual cargo. De Badajoz a don Felipe Esteve. De Baleares a don Baldo Rivas Cano, cesante de igual cargo. De Barcelona a don José Centeño y Anchorena, cesante de igual cargo. De Burgos a don A. Alonso. De Cáceres a don Federico Muñoz. De Cádiz a don José Jordán de Urries, marqués de Velilla de Ebro, cesante de igual cargo. De Castellón a don Víctor Ebro, cesante de igual cargo. De Ciudad Real a don Federico Dupuy de Lome, cesante de igual cargo. De Córdoba a don José María Solano González, cesante de igual cargo. De la Coruña a don Felipe Crespo de Lara, cesante de igual cargo. De Cuenca a don Enrique Barranco, exdiputado provincial. De Gerona a don Leonardo Sáiz Orozco, exsecretario de Gobierno civil. De Granada a don José Elósegui, cesante de igual cargo. De Guadalupe a don Mariano Zapico. De Guipúzcoa a don José María Semprún y Pombó, exdiputado a Cortes. De Huelva a don Javier Ozores, exdiputado a Cortes. De Huesca a don Juan Fuentes, diputado provincial. De Jaén a don Vicente Llobera Codorní, capitán de Artillería. De León a don Juan Polo de Bernabé, cesante de igual cargo. De Lérica a don Alfonso Rodríguez y Rodríguez, cesante de igual cargo. De Logroño a don Jacinto Conesa, exdiputado a Cortes. De Lugo a don Francisco Rentero y Rentero. De Madrid a don Francisco Aparicio, diputado a Cortes. De Málaga a don Policiano Maestre, cesante de igual cargo. De Navarra a don Juan Gualberto Bermúdez Ballester, secretario de Sala del Tribunal Supremo. De Orense a don Antonio Fleita, exalcalde de Zaragoza. De Palencia a don José María Jimeno, exdiputado a Cortes. De Pontevedra a don Manuel Esquiú, exdiputado provincial. De Salamanca a don Justo Sarabia, marqués de Hazas, cesante de igual cargo. De Segovia a don Juan Pavía y Fernández del Pino, conde de Pinofiel, cesante de igual cargo. De Soria a don Arcadio Arquero y Vives. De Tarragona a don Manuel Durán de Cottes, oficial letrado del Consejo de Estado. De Teruel a don Enrique Alberola Serra, cesante de igual cargo. De Toledo a don Antonio Conrado y Contesti, marqués de la Fuensanta de Palma, cesante de igual cargo. De Valencia a don Rafael Durán, exdiputado a Cortes. De Valladolid a don Francisco Garvi Oliver, cesante de igual cargo. De Vizcaya a don Juan Antonio Pérez y Martínez, cesante de igual cargo. De Zamora a don Alfonso Roca de Togores Aguirre Solarte Carrasco y Alzibar, marqués de Alquibia, exdiputado a Cortes. De Zaragoza a don Miguel Domenge Mir, jefe de Administración.

Un mando inglés

LONDRES.—Ha salido para Polonia el general Robertson a fin de hacerse cargo del mando de las fuerzas británicas de ocupación.

Servicio comercial por aeroplano

PARIS.—Se ha hecho un ensayo de servicio comercial por aviones entre París y Lille con completo éxito. Un biplano cargado con el correo aéreo y paquetes postales, salió del aeródromo de Villacoublay, llegando a Lille al cabo de tres horas. El mismo aparato regresó más tarde sin accidentes.

El proceso de Caillaux

PARIS.—En el Tribunal Supremo ha continuado el interrogatorio de Caillaux. Todavía pasará algún tiempo antes de que esté concluido el proceso.

Los sucesos de Egipto

PARIS.—La situación parece ser grave en Egipto a consecuencia del movimiento nacionalista. Las autoridades británicas hacen grandes esfuerzos para mantener el orden. Durante varios días las luchas han sido incansables en los grandes Centros, principalmente en el Cairo, Alejandría y Port Said. Se asegura que funciona sembrando el terror una mano negra, habiéndose registrado muchas defunciones misteriosas, principalmente de soldados en servicios. Los insurrectos reclaman la salida de los funcionarios europeos, la evacuación de los ingleses y la fundación de un Imperio con un Jefe en el Cairo.

Los acontecimientos de Rusia

Evacuación de Sebastopol LONDRES.—Se confirma que los revolucionarios entraron en Sebastopol sin combatir. Afirman los jefes bolcheviques que no hacen la guerra sino a los voluntarios rusos y tratan de establecer en la ciudad el régimen de los Soviets. Hasta ahora no ha habido luchas en Sebastopol y continúa la evacuación rápidamente a pesar de que faltan barcos a causa de estar muchos en Salónica con el material cargado en Odessa.

Accidente ferroviario

PARIS.—En la línea de París a Brest, se ha producido un grave accidente ferroviario. Un tren expreso que llevaba a todo vapor, chocó con un tren militar, resultando numerosos muertos y heridos. Los primeros trabajos dieron por resultado retirar 22 cadáveres, de ellos 16 de soldados americanos. Se sabe que el jefe del tren militar, que se hallaba detenido por una avería, hizo colocar petardos de aviso en la vía, pero el maquinista del expreso aunque los oyó explotar no pudo parar a tiempo a causa de la pendiente, produciéndose el choque.

El Emir Faisal

Vuelve a su país. PARIS.—Ha salido para Siria el Emir Faisal después de haber permanecido cuatro meses en París. Estos últimos días ha podido conferenciar con Clemenceau, habiendo quedado de acuerdo en lo que se refiere al régimen de Siria.

El conflicto de Telégrafos

Los aparatos sin desperfectos. MADRID.—Se rumorea que durante las primeras horas de la mañana, la policía intervino, deteniendo a varios funcionarios de Telégrafos y Teléfonos. Según parece, los detenidos son trece de los primeros y siete de los segundos. Han corrido insistentes rumores diciendo que el Rey firmará varios decretos en los que se adoptan medidas respecto a los cuerpos de Telégrafos y Teléfonos. En la tarde del sábado parece que se han desarrollado incidentes por efecto de la imprudencia de varios jóvenes que hubo de molestar a las señoras telegrafistas. Se ha comprobado que todos los aparatos de telégrafos se encuentran intactos y en condiciones de funcionar normalmente. Los telegrafistas han manifestado que tan pronto reanuden el servicio velarán por que quede normalizado en un día.

Nuevos incidentes

MADRID.—Por la mañana presentose en la Casa de Correos un grupo de jóvenes insultando a los funcionarios de Telégrafos, promoviendo un gran escándalo. La intervención de varios empleados, evitó que por ambas partes se llegara a mayores. Estos incidentes se han sucedido en la

Central de Telégrafos, consiguiendo los provocadores que se retiraran de las ventanillas los oficiales que prestan sus servicios en el negociado de contabilidad.

Los indultos del Viernes Santo

MADRID.—En el acto de la adoración de la cruz, don Alfonso firmó los siguientes indultos de pena de muerte: Juan de los Santos Bouco, condenado por asesinato por la Audiencia de Huelva. Hermógenes Benjamín Conde Martín, de treinta y un años, soltero, jornalero, natural de Huelva, condenado por doble asesinato por la Audiencia de Avila. Francisco Sánchez Delgado (a) Chato, de veintiocho años, soltero, zapatero, natural de Madrid, condenado por asesinato por la Audiencia de Toledo. Rafaela López González, de veintiseis años, viuda, natural de Miraflores de la Sierra, y Mariano Sanz Soría (a) Chorrizo, de treinta y nueve años, viudo, jornalero, natural de Grado de Pico, condenados por parricidio y asesinato, respectivamente, por la Audiencia de Segovia. Laureano Sal Collar (a) Navarro, de treinta y tres años, casado, jornalero, natural de Jerez, condenado por robo y dos homicidios por la Audiencia de Oviedo.

¿Otra huelga de tipógrafos?

BARCELONA.—Existía el temor de que el sábado se reprodujera la huelga de periódicos. Según parece, los tipógrafos de algunos de ellos impusieron la condición, para reanudar el trabajo, de que les fueran abonados los jornales de la semana anterior, en que jornalieron. El asunto quedó sin resolver de momento; pero la petición quedó en firme, habiéndose por algunos señalado un plazo, para retirarse del trabajo de no accederse a la petición. Los representantes de las empresas periodísticas, en su mayoría, no están dispuestos a abonar el importe de los días no trabajados.

Potencias signatarias del Tratado de paz

CARNAVÓN.—El Tratado de paz con Alemania será firmado por las naciones siguientes: Gran Bretaña, Estados Unidos, Francia, Italia, Japón, Grecia, Checoslovaquia, China, Bélgica, Serbia, Polonia, Brasil, Rumania, Nicaragua, Liberia, Haití, Panamá, Portugal, El Haidj, Siam, Cuba, Guatemala y Honduras.

Un turco, monedero falso

BARCELONA.—En una casa de cambio de la Rambla de Santa Mónica ha sido detenido un sujeto de nacionalidad turca, llamado Georges Wodell. A Georges le fueron ocupadas en el momento de la detención unas 3.000 pesetas en billetes del Banco de España falsos; 22.000 francos del Banco de Argel, también falsos, y otros billetes de los Bancos de Inglaterra y Bélgica. El detenido ha sido puesto a disposición del juzgado en funciones de guardia.

Fallecimiento de Iglesias Hermida

MADRID.—Después de breve enfermedad, ha fallecido en esta Corte el conocido escritor don Prudencio Iglesias Hermida. La muerte le ha arrobado en plena juventud, pues el finado contaba treinta y cinco años. Deja escritos varios libros, y sus crónicas, publicadas en diferentes periódicos, destacan siempre su carácter original, siendo muy leídas por el interés de que sabía rodearlas.

Carnicero desvalijado

Por vender la carne barata. MADRID.—En el juzgado de guardia se instruyen diligencias con motivo de una denuncia formulada por el carnicero de la plaza del Carmen, Zoilo Gutiérrez. Este vendía en su puesto la ternera a un precio determinado; pero a sus compañeros no les parecía bien, y varios de ellos se presentaron ante el puesto para exigir a Zoilo que vendiera la carne a precio más elevado. Como no accedió, los protestantes se llevaron todas las existencias del puesto, valoradas en unas 500 pesetas. Los procesados, son cinco, como autores del atropello.

Fábrica destruida

Terrible incendio. MADRID.—Próximamente a las doce de la noche, en la fábrica de lamparillas establecida en el hotel número 6 de la calle de Francisco Abril se declaró un violento incendio. Inmediatamente marcharon la Dirección y el segundo parque, pero cuando llegaron a dicho sitio sus trabajos se limitaron a salvar algunos enseres, pues el edificio ardía en su totalidad. Se ignoran las causas que originaron el fuego, pues cuando el dueño de la fábrica, que había subido a Madrid, regresó a su casa y fue el primero en percibirse de lo que ocurría, ya el fuego había adquirido gran incremento y para salvar a su familia que dormía, hubo que realizar inauditos esfuerzos. El edificio quedó totalmente destruido. En la Casa de Socorro recibió asis-

tencia facultativa un bombero que resultó con contusiones leves. Las pérdidas materiales son grandísimas.

Barbaro crimen

Una mujer asesinada. MADRID.—Francisca Fernández Ossorio, de diez y siete años, ingresó durante la madrugada en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, con una herida en el lado izquierdo del vientre que fué calificada de gravísima por los médicos que la asistieron. Parece ser que Francisca sostenía relaciones amorosas con Inocente Torrecilla; a las dos de la madrugada, Inocente, en compañía de dos amigos suyos llamados Manuel Chamilla y Domingo Herrera, fué a buscar a su novia al café de Correos. Los cuatro subieron bromando hasta la gloriosa de los Cuatro Caminos, y al llegar a la calle de Almansa, se entabló una viva discusión entre los novios. Inocente, sin que pudieran evitarlo sus dos amigos, sacó una navaja y agredió a su novia, huyendo seguidamente. En su domicilio, calle del Ancora, fué detenido a mediodía Inocente Torrecilla, asesino de la infeliz Francisca Fernández. El criminal, dando muestras de gran cinismo, fué llevado a la Dirección de Seguridad, y de allí al Juzgado de guardia, ingresando después en la cárcel. En el Hospital de la Princesa, donde se hallaba, falleció a las dos de la tarde, la víctima de este repugnante crimen. Su cadáver fué trasladado al depósito judicial.

ALMACEN DE LAS MINAS. La que más barato vende. Esta casa es la mejor surtida en Melilla.—La primera en géneros de puntos, patos ingleses, ropas hechas y a medida.—Tegidos y demás artículos similares, 30 por 100 más barato que los demás establecimientos. Teléfono número 234 1985-b

Dr. BONET Especialista en enfermedades de la GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta: de 4 a 6. Sor Josefina 11, principal, Cerecha 514

Los mineros ingleses

Acceptan el informe Sankey. CARNAVÓN.—El resultado de la votación de los mineros sobre el informe de Sankey ha sido el siguiente: aceptándolo, 693.084; desechándolo, 76.962; mayoría de votos, aceptando: 616.092.

Comunicaciones restringidas

PARIS.—Han quedado establecidas, desde el martes, las comunicaciones directas entre el Occidente y el Oriente de Europa, con la diferencia de que el nuevo tren de lujo ya no pasa por Alemania y Austria.

Descanso a la Prensa

PARIS.—Con arreglo a un decreto del Gobierno noruego, a partir del domingo 23, la Prensa dejará de publicarse en domingos y días festivos. La medida se ha tomado con arreglo al programa social iniciado por el Gobierno y aprobado por las Cámaras.

Un choque y dos heridos

MADRID.—En la calle de Bravo Murillo chocó contra una carreta, la motocicleta que ocupaban don Bernardo Jiménez Rogán, que vive en la Carrera de San Jerónimo, y don Alfredo González Álvarez, que habita en la de Tetuán. El primero resultó con una herida en la cara y dos en la frente, y el segundo, la fractura de la rótula izquierda. Después de asistidos en la Casa de Socorro fueron trasladados don Bernardo, a su domicilio, y don Alfredo, al Hospital de la Princesa. La motocicleta sufrió grandes desperfectos.

Atropellados por el tranvía

Dois niños graves. MADRID.—En la plaza de Provincia un tranvía atropelló a la niña de pocos meses, Amparo Uribe Flores, la cual resultó con los dedos del pie derecho cortados y fracturadas todas las falanges del izquierdo. Fué asistida en el Hospital de Urgencia de la Plaza Mayor, calificando su estado de grave. Daniel Moreno Martín, de diez años, iba subido en los topes de un tranvía por la calle del General Ricardos, apeándose de él a tiempo en que por la otra vía pasaba otro coche, por el cual fué atropellado sin que lo pudiera evitar el conductor. En la Casa de Socorro lo apreciaron una herida en la cabeza y conmoción cerebral y visceral. En grave estado fué trasladado al Hospital Provincial.

# NEUTRÁCIDO ESPAÑOL

Indispensable para curar inmediata y permanentemente todas las enfermedades del **ESTÓMAGO, HIGADO E INTESTINOS** de composición originalísima UNICA; sin bismuto, bicarbonatos, magnesianos ni calmantes. **FRASCO, SEIS PESETAS** **FRASCO DOBLE, LITRO DIEZ PESETAS** Concesionario exclusivo, **DON JOSÉ MARÍN GALÁN.** **SEVILLA**



## DEL DÍA

De paja el primer sombrero se ha manifestado ufano. Era fino y muy ligero; lo llevaba un *zamorano*.

Por todas partes, los chicos de la Prensa, de esta casa, oyen la misma pregunta: —¿Han venido telegramas?

Las cerillas han bajado; pero sigue algún *carriño* sin darse por enterado.

Los propietarios urbanos se disculpan con la huelga para no arreglar las casas. No hay mal que por bien no venga.

Nuestros guardias no piden menos jornada, ni piden que les suban el sueldo ó paga. Lo que desean es un nuevo uniforme de kaki ó tela.

Podrá parecerle á alguno mentira; mas no lo es: anoche, en Alfonso XIII, lector, me rubricó.

P. PILLO.

## REINA VICTORIA

Todas las secciones celebradas ayer, desde las tres y media de la tarde, viéronse concurridísimas.

La incansable y acertada labor de todos los artistas, fué premiada con constantes ovaciones por el público.

En la función de la noche se puso nuevamente en escena el bonito drama «La Cara de Dios» que constituyó otro triunfo para la compañía, especialmente para Pilar Escuer y Valeriano León, Alcántara y Alba.

Esta noche, el programa no puede ser más atrayente. Se estrenará por la tarde, la obra cómica en un acto de Torres del Alamo y Asenjo, «El rey de la martingala», y por la noche, el entremés de Vicente García, «Los ultramarinos».

Función para hoy:  
A las 7:30: Estreno, «El rey de la martingala».  
A las 10: Estreno, «Los ultramarinos», «Los africanistas» y «El rey de la martingala».

## Boletín meteorológico

Melilla, 29 de Abril de 1919

MAÑANA	
Barómetro	764'8
Termómetro máximo á la sombra	15'6
Idem mínimo ídem	11'8
Estado del cielo	Nuboso
Idem del mar	Marejada.
Viento reinante	E.

TARDE	
Barómetro	764'4
Termómetro máximo á la sombra	19'6
Idem mínimo ídem	13'0
Estado del cielo	Despejado
Idem del mar	Marejada.
Viento reinante	E.

## Máquinas de escribir

Depósito y venta de todas marcas, nuevas y usadas. Precios sin competencia. Accesorios. Enseñanza de mecanografía. Copias. Reparaciones y abonos. Cintas de un color, 475 pesetas; de dos, 525. Tampones YOST, 12 pesetas. Representante exclusivo de la primera y única marca de construcción nacional **VICTORIA**. Señorita mecanógrafa experta, se encuentra al frente de la enseñanza. Honorarios: una hora 7.50 al mes; alterna 5 pesetas. **Castillejos, 2 (Aliado de la Comandancia General.)**

## Fundición Española

Talleres mecánicos, de construcción y reparaciones **DE LA VIUDA DE M. LOPEZ** Calle Carlos V. número 9. — (Barrio Industrial) Teléfono número 153. **MELILLA.** 2037b

## Juan Montes Hoyo

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos.—Materiales de Construcción en general.—Maderas del País **Alvaro de Bazán núm. 9.—(Barrio Industrial).—Teléfono núm. 53.** **Barrio Reina Regente. (Antes Barteria J.).—Teléfono número 290.** **Despacho general: Isabel la Católica números 1 y 3.—Teléfono n.º 82** 2679-b

## LETRAS DE LUTO

Victima de cruel y larga enfermedad, ha dejado de existir la bondadosa señora doña Ana Navarro Zaragoza, esposa de nuestro estimado amigo don Miguel López Pozo, habiendo producido su fallecimiento verdadero y hondo pesar entre las numerosas personas que tuvieron ocasión de admirar los bondadosos sentimientos de la finada. Esta mañana, á las once, tendrá lugar el entierro, siendo seguro que el acto constituirá expresiva manifestación de duelo. Reciba la apenada familia, la más sincera expresión de nuestro sentido pésame.

Con motivo de cumplir el primer aniversario del fallecimiento de don José Ruiz Carrasco, alcaide que fué de la cárcel pública de Victoria Grande, se dirán solemnes misas á las diez de la mañana de hoy, en el cementerio de la Purísima Concepción, en sufragio de su alma. La desconsolada familia, invita á sus amistades á asistir á tan piadoso acto, por lo que lo quedará muy agradecida.

Una verdadera manifestación de duelo constituyó el entierro efectuado ayer mañana, del cadáver del que en vida fué ilustrado escribiente de oficinas militares, con destino en la Comandancia General, don Joaquín Gavira Sayar.

Era el señor Gavira, modelo de bondades y caballerosidad, por lo que su fallecimiento ha producido profundo pesar entre sus numerosos compañeros y amistades.

Presidieron el duelo, don Juan García Carrasco, don Julio Candelaresse, don Melchor Manzoni, don Antonio Cuadrado y por la familia don Rafael y don Juan Martín.

Las cintas eran llevadas por los señores de la Adoración Nocturna, don Manuel Lara, don Rafael Fernández, don Manuel Fessed y don Ramón Ortega.

El féretro era llevado en lujosa carroza de la empresa «La Siempreviva».

Reiteramos á la apenada familia nuestro más sentido pésame por la desgracia que llora.

Ayer mañana tuvo lugar la conducción al cementerio de la Purísima Concepción, del cadáver de la que fué en vida virtuosa y bondadosa dama doña María de la Salud Cazorla Amoy, viuda de Angosto, madre del capitán de Caballería, Juez de causas de esta Comandancia General, don José Angosto Cazorla.

El entierro constituyó una expresiva manifestación de pesar que la sensible desgracia ha producido entre las numerosas personas que conoían y admiraban las excelentes condiciones personales que adornaban á la finada.

Presidían el duelo, el teniente coronel señor Subirán, en representación del Comandante General; teniente coronel señor Ontiveros; capellán del cementerio Sr. Ontiveros; coronel de Alcantara señor Pérez Herrera, y el hijo de la finada don José Angosto.

El féretro era llevado en artística carroza de la empresa funeraria «La Siempreviva». Reiteramos á la desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

## DR. SORNÍ

**PARTOS, MATRIZ VENÉREO, SÍFILIS** Consulta especial de 12 á 2. Consulta económica para obreros, de 8 á 7 de la noche. **Gran Capitán 9, principal, izquierda**

## Ultima novedad

Jerseys de seda para señoras. Sedas y toda clase de telas. Gran surtido en abanicos y bonitos objetos para regalos. **Viuda de Santa Cruz General Marina, 18** 2704-b

**Jaime Buscall**  
General Polavieja, 48.  
TELEFONO 305

## Maderas: Pino ALBAR DE CASTILLA

Unica de producción nacional que sustituye por completo á la madera Flandos de Suecia, en todo trabajo de carpintería y ebanistería.

## ALFREDO RODRÍGUEZ

**DEPÓSITO DE CARBONES MINERALES SEGUROS MARÍTIMOS**

DIRECCIÓN POSTAL: APARTADO 54 TELEGRAMAS: CALVACHE

**MELILLA** OFICINAS: Actor Tallaví, 4. Tel. 21 ALMACENES: Barrio Industrial. Tel. 21 SE ALQUILAN ENCERADOS

**SARNA** El producto patentado **SULFURETO CABALLERO** no tiene los inconvenientes de los demás sulfuros y cura la **SARNA EN DIEZ MINUTOS** DE VENTA EN MELILLA: Farmacia Alfonso XIII, 35.—Folleto gratis

**Gran Sastrería Ricardo Fius** TRAJES Y GABANES UNIFORMES MILITARES PELLIZAS, CAPOTAS, ETC. Alfonso XIII, 5.—Teléfono 32.—MELILLA

**Academia de Música** BAJO LA DIRECCION DE **MARIA ALPUENTE** Profesora de piano titulada y diplomada en el Conservatorio de Madrid. Plan de estudios, el del Conservatorio.—Alonso Martín, núm. 3.

## ESPECTÁCULOS

**KURSAAL** Estreno de la octava serie de la «Nueva misión de Judex», película de gran éxito y de la bonita cinta «Información 43».

## Diversas noticias

**A 160 barra** vende «Carbonifera del Rif», Conde de Alcaudete, número 2 (Zona Industrial), y Bazar de Londres, O'Donnell, sus acreditados y popularísimos jabones, (clases expresamente fabricadas para el lavado en estas aguas) «Blanco», «Níjardo» y «Amarillo», marca «General G. Jordana».

**El aceite de oliva en baja** La casa Bascuñana, nos comunica los precios siguientes: Aceite refinado pesetas 1'60 litro Aceite fino 1'40 Estos precios rigen para ventas, desde el cuarto de litro á mil arrobas. Depósito en todos los barrios.—Servicio á domicilio.—Calle de Chacel, número 7. 839-a

Probad las marcas Claret y Diamante de **BODEGAS FRANCOESPAÑOLAS DE LOGROÑO** y no beberéis otros vinos Rioja.

La mejor **AGUA DE COLONIA** y la más barata es la marca **ESA**, que fabrica la Alcoholaría Española y vende en Melilla la **DROGUERIA MODELO**, á 3'75 litro. 1953-b

**Aviso** En breve llegará el viajante de la casa Agustín Rosell de Barcelona, con su conocido muestrario y muy extenso en telas para señora y caballero, últimas novedades, como en confecciones y blanquería. Recibirá los encargos en el H. España.

**Denunciado** Lo ha sido por insultar á don Moisés Botibol, el individuo Cayetano Egio Alonso, según dá cuenta en el Centro de Policía, el guardia urbano que presta servicio en el distrito de Buen Acuerdo.

**De quemaduras** En la Casa de Socorro primero y en el Hospital Central después, fué curada de varias quemaduras que se produjo casualmente, la mera Nizí Ben Mohamed.

**El de los hierros** Es un comerciante á su modo que lo mismo trafica en comestibles que en pasta dentífrica: «lo que cae», en el sentido gráfico de la expresión. El día anterior había salido del arresto por cogérsele con unos hierros de dudoso origen; ahora ha ingresado nuevamente por no poder explicar la procedencia de un pollo y noventa y dos alcachofas que llevaba al mercado. Francisco ó Antonio García Morales, que ambos nombres usa indistintamente, no será un hombre de provecho, pero sí lo es aprovechado.

**D. O. M. LA SEÑORA**  
**D.ª Ana Navarro Zaragoza**  
Falleció en el día de ayer, á los 64 años de edad  
R. I. P.  
Su desconsolado esposo, don Miguel López Pozo; hijos, don Francisco y doña María, hijos políticos, don Pedro Arrau y doña María Romero; nietos y demás familia,  
Participan á sus amistades tan sensible pérdida, rogándoles asistan á la conducción de su cadáver, que tendrá lugar hoy á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Castellón de la Plana, 13, al cementerio de la Purísima Concepción, por lo que les quedarán eternamente reconocidos.  
**El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas**

## España y el Seguro Internacional

Se encuentra en Madrid el secretario general del Comité Internacional Actuarial Francés, para asistir á las reuniones que celebrarán en el Instituto Nacional de Previsión los elementos actuariales de dicho Instituto, con las demás representaciones técnicas del seguro oficial y del seguro libre, á fin de ultimar las bases del régimen intensificado de retiros obreros.

Examinando la labor realizada en España durante el período de la guerra, ha elogiado el sentido progresivo, la coincidencia y el fácil engranaje con las orientaciones internacionales de actualidad que ofrecen las bases aprobadas por el Congreso, la Comisión permanente del Senado y el Gobierno, para la implantación del retiro obrero como seguro de utilidad pública.

Resulta también satisfactoria su apreciación del ensayo durante un decenio del peculiar régimen de gestión técnica establecido, con su entusiasta colaboración, en el Instituto español, que implica una aplicación actuarial á la índole de los organismos de seguro popular, que sabe M. Lefrancq se adoptará en breve por instituciones similares de otros países.

Motiva además el viaje del distinguido hispanófilo el encargo oficial de la Caja general de Ahorros y Retiros de Bruselas, de transmitir la gratísima impresión y reconocimiento que profusieron las constantes muestras durante la guerra del cordial afecto de los elementos del Instituto Nacional de Previsión á aquel laboratorio social, y su iniciativa expresada por los correspondientes españoles del «Instituto Droit International», señores Arcarate, Maluquer, Torres Campos, Conde y Luque y Sola, para conmemorar en 1915 el quincuagésimo aniversario de la Caja belga de Retiros, proclamándola merecedora del premio Nobel de la paz social.

## Comandancia de Ingenieros de Melilla

Autorizada esta unidad por la Sección de Cía Caballar y Remonta del Ministerio de la Guerra, para la venta en pública subasta de cuatro caballos, trece mulos y seis mulas, de desecho, se anuncia por el presente que el acto de la venta tendrá lugar á las 10 del día 25 del presente mes en el cuartel del Zoco, que ocupan las tropas de esta Comandancia.

Los gastos de inserción del anuncio serán de cuenta de los rematantes.  
Melilla 16 de Abril de 1919.—El Comandante Mayor, Carmelo Castañer.—V.º D.º El Coronel, López Pozos. 2710 b

## LA VILLA DE MADRID

La que más barato vende  
Juegos finísimos para navías á base de las riquísimas telas de Cambray y encajes de los más lindos que se fabrican en Valenciennes, NIMBY, GHEAM, CRUNI y BIRNILLAS, confeccionados con exquisito y primoroso gusto en importantes talleres de Madrid.  
NO TIENE SUCURSAL  
Plaza de Africa número 2  
Teléfono número 135

**Rafael Requena**  
DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGIA, MEDICINA GENERAL NIÑOS Y PARTOS  
Consulta: de 3 á 5  
Calle de Prim, N.º 17. Teléfono 221

**ESCUELA PARTICULAR DE INSTRUCCION MILITAR**  
RECLUTAS DE CUOTA Y EXCEDENTES DE CUPO  
Gimnasio.—Sala de Armas  
Ros de Olano, número 4. 1432-b

**Dr. Juan A. Vivanco**  
DE LA MATERNIDAD DE MADRID **MATRIZ, PARTOS Y MEDICINA GENERAL**  
CONSULTA: De 3 á 5  
Avenida General Ripert (antes Barrios), 59  
TELEFONO 319 1433-b

**Academia Postal**  
Preparatoria para ingresos en Correos  
Dirigida por don Lorenzo Antón, Administrador de Correos  
Unica que ha obtenido plazas.—Preparación gratuita como premio al aprovechamiento.—Pedir reglamentos. 1593-b

**Dr. Justo Sancho - Mirano**  
MEDICINA GENERAL  
Consulta de doce á tres  
O'Donnell 25, principal 839-a

**Regimiento Infantaría de Melilla n.º 95**  
SUBASTA  
El día 30 del actual á las diez y en el cuartel de Santiago, se venderán en pública subasta cantimploras de aluminio, sala «off», morteros y otros efectos que tiene inutilizados este cuerpo.  
Las condiciones de la subasta podrán consultarse en el almacén del mismo todos los días laborables de 10 á 13 y verse los efectos.  
Melilla 19 Abril 1919.—El comandante mayor, Cándido Mir.—Visto bueno. El coronel, Ribal. 2712 b

**Gabinete de Análisis y Esterilización**  
**JOSÉ SANTA-CRUZ**  
O'Donnell, 41, pral., izquierda  
Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos é industriales.  
Preparación: Inyectables esterilizados

**E. Moranchel**  
DENTISTA  
O'Donnell, núm. 18  
CONSULTA: De nueve á una y de dos á siete.  
EXTRACCIONES SIN DOLOR

**Dr. Camuñez**  
CIRUGIA, ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SIFILIS  
Operaciones con Anestesia local por la Novocaine  
CONSULTA DE TRES A SEIS  
Alfonso XIII 24, pral., n.º 4

**Policlínica**  
DE NUESTRA SEÑORA DE LA VICTORIA (PATRONA DE MELILLA) PARA OPEREROS  
ESPECIALIDADES:  
Enfermedades Sociales, de 6 á 8.  
Doctor Jesús Saura  
Medicina General y Niños, de 4 á 6.  
Doctor Alfonso Aguilera  
Cirugía General y Materna, de 8 á 9.  
Doctor Rafael Olivares  
Enfermedades de los Ojos, de 7 á 9.  
Doctor Víctor García Martínez  
Barrio Real, frente al teatro Villalba

**DOCTOR LUIS MARINA**  
PROFESOR CON TITULO DE **VIAS URINARIAS** DEL INSTITUTO RUSO  
**VENÉREO Y SÍFILIS**  
CONSULTA DE DOS A CINCO  
Conde Serralló 13, pral. derecha.

**AMBRINA**  
ULCERAS-GOTA-REUMA-QUEMADURAS-ORQUILIS-HERPES-PARADONTIA-SUSTITUTO DE...  
V.P. DE "EL TELERAMA DEL DIA"

Compañía Española de Minas del Rif FERROCARRIL

Línea de Melilla á Nador y San Juan de las Minas ASCENDENTES

Table with columns: TARIFA ordinaria, ESTACIONES, Tren n.º 1, Tren n.º 21, Tren n.º 6. Rows include Melilla-Puerto, Hipódromo, Nador, Segangan, San Juan de las Minas.

DESCENDENTES

Table with columns: TARIFA ordinaria, ESTACIONES, Tren n.º 2, Tren n.º 22, Tren n.º 6. Rows include San Juan de las Minas, Segangan, Nador, Empalme, Hipódromo, Dock, Melilla-Puerto.

NOTAS: 1.ª Los trenes 1, 2, 5 y 6, empalman con los del mismo número del F. C. Nador-Zeluán. 2.ª Los trenes números 21 y 22, son mixtos y el número de asientos, será limitado. 3.ª Los trenes 1 y 6 pararán en el Atalayón (Tercera Caseta).

OBSERVACIONES: Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar, con descuento de 20 por ciento, es condición indispensable que vistan de uniforme.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS Servicio permanente Carrozas de lujo. Unica casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, a precios increíbles.

Flores y Plantas del Jardín Valenciano. Se venden en la calle de Alfonso XIII, n.º 2 junto á la Administración de Correos. Adornos de mesas y confección de bouquets para bodas y bautizos.

ANTONIO MONTES HOYO FERRETERIA. HERRAMIENTAS, PLUMOS, ACEROS Y CHAPAS. DROGAS INDUSTRIALES. PINTURAS DE TODAS CLASES. INMENSO SURTIDO EN BATERIA DE COCINA.

Balneario de Tolox (PROVINCIA DE MALAGA) Manantial Azoado y Radio Activo. Para las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarrros. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosis.

Compañía Trasmediterránea Dirección en Barcelona Servicio Melilla-Málaga-Melilla. LLEGADA de Málaga: los miércoles, viernes y domingos. SALIDA para Málaga: los lunes, miércoles y viernes.

"AU LION D'OR" CAFE, CERVECERIA Y NEVERIA GRAN SALON DE BILLAR. Propietario-Manuel Larqué Domínguez. Arrendatario abastecedor-José García Mata.

París-Mode CASA DE LA FRANCISITA C'Donell, 31 (frente á la fotografía España). LIQUIDACION GENERAL por cesación de comercio, de todos los géneros y material.

"El Telegrama del Rif" Puntos de venta. TETUAN: Santiago Muñoz, plaza de España. LARACHE: José Gutiérrez, Centro de suscripciones.

Pastillas J. Miró EXPLOSIVAS Y CALMANTES CURACION DE TODA CLASE DE DIENTES POR REBELLE QUE ESTA SEA. Precio de la caja... UNA Pta. Impresite transitorio. 6,25 1724

Almacén de materiales de construcción Fábrica de mosaicos, piedra artificial y cemento armado Francisco R. Calvache. Exclusiva de los Cementos de primera clase.

La Siempreviva EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FUNEBRES. La primera establecida en Melilla—Unica que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO. Gran surtido en coronas, plumas y porcelana.

FARMACIA del Licenciado J. B. Campos. — ALFONSO XIII, 35. Medicamentos químicamente puros. — Específicos nacionales y extranjeros. — Aguas minerales. — Oxígeno. — Sueros. — Vacunas. — Inyectables. — Ortopedia. — Material quirúrgico.

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ALQUILERES: Se alquilan almacenes, tiendas o pisos, en las casas de Quiprión, en Triana. Se vende la casa número 17 de la calle de Castilla (barrio Real). Razon en la misma. 2495-c

La Confesión de un Bohemio POR XAVIER DE MONTEPIN Casa Editorial SOPENA. —¿Y los puñales?—preguntó el primer interlocutor. —También.

casa en la cual había cuatro ventanas en la planta baja y una puerta de encaña muy pesada. Las ventanas, como sabemos, estaban herméticamente cerradas. Carillón dejó salir de su linterna un débil rayo de luz, merced al cual reconoció minuciosamente la puerta.

Por último, Carillón consiguió su objeto, y la ventana se abrió, no viéndose en el interior de la habitación ninguna luz. Tampoco se oía el menor ruido. En vista de esto, Carillón se guardó en el bolsillo la hoja de hierro y el mazo, y sacando un pequeño diamante como el que usan los vidrieros, hizo una larga incisión circular en el cristal.

Carillón abrió la linterna y se orientó rápidamente. Se acercó á la puerta de la derecha y volvió á escuchar. El ruido de una fuerte respiración, ó más bien de un ronquido sonoro y regular, llegó hasta sus oídos. —Aquí es donde está Camisard—dijo; —¡atención!

—Entregad la linterna á Rafael, para que me alumbré, y tomad este pañuelo; ya sabéis lo que hay que hacer con él, ¿verdad? —¡Pues no faltaba más que no lo supiera! —Yo entraré el primero; tú, Rafael, cuida de enfocar los rayos de la linterna á los ojos de Camisard, tan pronto como yo haya abierto la puerta.

Al mismo tiempo que Torniquete lo amordazaba fuertemente con el pañuelo. En un momento, el gigante se halló mudo é inmóvil, fuertemente atado sobre la cama, completamente imposibilitado de dar un grito ni de moverse. Todo esto se había verificado sin que se produjese el menor ruido, casi sin resistencia.